	
	

	

	


Комплекс мер по поддержке жизненного потенциала семей, воспитывающих детей с инвалидностью,  
             Республика Мордовия на 2022-2023г.
   В рамках реализации Комплекса мер по поддержке жизненного потенциала семей, воспитывающих детей с инвалидностью, в Республике Мордовия  на 2022-2023 г. приобретено оборудование для кабинета социально-бытовой ориентировки (далее СБО)   на сумму 634 600 рублей.
   В настоящее время кабинет СБО имеет не только новое оборудование, но и современный дизайн.  В красивом и уютном помещении обучаются 60 детей с ОВЗ, 21 из которых являются детьми с инвалидностью 
   Главной целью образования и воспитания  обучающихся с интеллектуальной недостаточностью является социализация и адаптация в обществе. Для того, чтобы подготовить детей к будущей самостоятельной жизни, реализуется адаптированная программа по СБО. 
   Работа в новом оборудованном кабинете СБО позволяет прививать и отрабатывать навыки практической деятельности, дает возможность для социальной адаптации, успешной самореализации в индивидуальной жизни и жизни в обществе.
   Полученное современное оборудование служит для создания оптимальной образовательной среды, благоприятной для успешного обучения.
   Анализируя учебные занятия, проводимые в новом кабинете СБО с использованием современного обучения, учебно-методического обеспечения, можно сделать вывод:
 - обучение детей с ОВЗ и детей с инвалидностью стало более привлекательным и захватывающим. Оно вдохновляет и привлекает обучающихся, помогает «оживить» занятия, вызывает стремление овладеть новыми знаниями, позволяет достичь результата;
 - помогает применить особые формы подачи информации, доступной каждому обучающемуся;
 - позволяет обеспечить самостоятельность обучающихся при изучении нового материала;
 -   обеспечивает эффективное применение современного оборудования в учебно-воспитательном процессе, овладение  базовыми учебными действиями и формирование жизненных компетенций в освоении АООП УО (ИН), что способствует:                                                                                                        - для образовательного учреждения:
 -  обновлению содержания образования в соответствии с ФГОС УО (ИН);
 - созданию необходимой материально-технической базы, обеспечивающей высокое качество преподавания занятий по СБО и основам социальной жизни;
 - созданию  современных условий для образовательного, коррекционного и здоровьесберегающего процесса;
 - повышению удовлетворенности участников образовательных отношений качеством образовательных услуг;
 - формированию современной модели образовательного пространства ОУ, ориентированного на обеспечение задач инновационного развития ОУ и его конкурентноспособности в социуме.
   Для обучающихся и родителей (законных представителей):
 - повышено качество образовательных услуг;
 - обеспечены условия индивидуального сопровождения для каждого обучающегося и родителя (законного представителя);
 - наблюдается положительная динамика в заинтересованности обучающихся учебным занятием;
 - созданы доступные, безопасные  и комфортные условия для образования детей с инвалидностью;
 - повышена психолого-педагогическая грамотность родителей (законных представителей) по вопросам развития детей, особенностей обучения и воспитания;
 - сформированы партнерские отношения родителей (законных представителей) с ОУ.       
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